

# 丝绸敲门 古筝扣心

## 省女监举办艺术节践行文化育人



通讯员 郑彩飞 见习记者 范淑婷

朗朗书声里，诉说着生命的意义；雪白宣纸上，勾勒出新生的花卉……近日，省女子监狱举办第六届丝绸文化艺术节，以“书韵心声”艺术展演的形式，将修心教育融入丝绸文化，促进服刑人员教育改造。

本次艺术展演分为“高墙外丝绸敲门”“纸间的诉说”“丝帛的记忆”“书海的回响”“遥远的书香”和“重返爱的世界”六个展区，通过诗歌朗诵、歌曲连唱、技艺同秀、作品陈列、汇报演出等形式，展现监狱丝绸文化建设过程，讲述民警敬业奉献的故事，立体展示监狱教育改造成果。

一走进省女监，就开启了“高墙外丝绸敲门”篇章，50名服刑人员激情朗诵诗人黄亚洲专门为省女监丝绸文化艺术节所作的《高墙外，丝绸敲门》诗歌。另一边，130名服刑人员则用音乐演绎“纸间的诉说”篇章。她们心怀感恩，倾情演唱《我的祖国》《夜空中最亮

的星》《春暖花又开》等歌曲，表达自己积极改造的决心。

古筝轻拨，画笔勾勒，针线飞转……“丝帛的记忆”展区里，服刑人员用中国传统的曲艺、书画、刺绣等方式，讲述自己的改造心得。“这些牡丹都是我用心画的，我相信只要好好改造，未来也能像花儿这般灿烂。”服刑人员小李说。

“书海的回响”和“遥远的书香”展区则展示了监狱今年“书香监区”的建设成果。在设置完善阅读区域的同时，监狱还开展了国学经典诵读、文化讲座等活动，营造书香氛围，帮助服刑人员重塑健康人格。

在监狱礼堂，“重返爱的世界”展区上演了音乐剧。“花香四季美如画，铁窗的故事还在唱，让迷途的女人迎花香，朝着阳光的方向，走出黑暗走向光明……”这部根据服刑人员自身经历创作的音乐剧《重返爱的世界》，讲述了服刑人员莉莉在民警冯明辉的教育下从绝望走向希望的故事。

丝绸文化艺术节是省女监为教育改造服刑人员全力打造的文化品牌。为此，监狱与省文化馆、工艺美术馆等单位共建监内文化基地，开设扎染、书画、茶艺、刺绣、乐器等特色课程，定期邀请老师、专家进监授课，帮助服刑人员静心学艺、修心思德。今年艺术节期间，监狱陆续开展了“一区一品”汇报演出、“扣心问诊”心理矫治、“心桥筑梦”社会帮教、“墨香点心灯 动漫寄流年”创作分享会、“诗韵书香益起读”诗歌朗读分享会、“修心晓书馆”精品导读类大型讲座等活动，营造了阅读修心的浓厚氛围。

“艺术节具有滋养心灵的力量。”省监狱管理局党委委员、省女子监狱党委书记、监狱长周晓虹说，监狱根植地域文化和女性服刑人员改造实际开展的丝绸文化建设，从观念认知、思维惯性、秉性品行、行为模式等方面，帮助服刑人员重新认识自己、改变自己，为稳定监狱改造秩序、打造平安监狱起到了积极的推动作用。

## 法律援助进高墙

日前，省金华监狱举行了“弘扬宪法精神 强化法治正心——12·4国家宪法日主题教育活动”，来自16家律师事务所的22名专职律师，现场为服刑人员提供法律咨询服务。当天，服刑人员咨询的问题主要集中在减刑、假释、量刑标准、社区矫正等方面，律师当场给予了专业解答。

活动现场，金华市司法局和省金华监狱还签署了监地合作共建新时代法制教育基地协议，并为金华市法律援助中心省金华监狱工作站揭牌。

本报记者 王春苗 通讯员 朱嘉达



## 翻案卷 问执法 查伙食

# 社会监督员走进东郊监狱履职

通讯员 张明敏

本报讯 近日，4名特聘社会监督员走进杭州市东郊监狱，与服刑人员面对面交谈、评审减刑假释案卷、列席参加监狱减刑假释评审会等，履行社会监督职责，进一步推进监狱狱务公开工作。

活动中，全国模范调解员沈寅弟深入监管一线，随机选择金某、朱某2名服刑人员，分别与他们进行面对面交谈，了解他们的生活学习、民警执法、监狱后勤保障等情况。沈寅弟还与服刑

人员分享了自己的人生经验，鼓励他们重拾信心、好好改造、早日新生。

由杭州电视台综合频道主持人张媛媛、第五届最美杭州人张能庆和浙江法制报记者王春芳组成的案卷评查小组，对监狱第7批减刑假释呈报案卷进行了抽样评查。监督员们从事实认定是否清楚、法律程序是否规范、法律文书是否齐全、表格填写是否准确等方面对案卷进行评查，并就部分签名字迹潦草、装订不规范、表格填写不完整等问题向监狱作了反馈。

随后，监督员们列席了监狱2018年度第7批减刑假释评审会。在前期学习减刑假释相关制度的基础上，监督员们对评审会进行了全程监督，并对社会影响较大案件人员呈报减刑假释尺度的界定、把控提出了自己的建议。

据了解，接受社会监督已成为东郊监狱打造平安、法治、智慧三位一体监狱的重要举措。经过6年的摸索，监狱已经探索出一套较为成熟的社会监督机制，有效帮助监狱改进工作，促进狱务公开，推动监狱工作创新发展。



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社  
联办

## 种子

省南湖监狱五监区二分监区 王超

曾经的我们  
不知道自由的可贵  
肆意妄为  
直到锒铛入狱  
才发现自己是多么的无知  
俯仰皆是冰冷的高墙  
多少次含着眼泪睡去  
无数次在汗水中感受心灵的忏悔  
看不到城市街头变换的霓虹  
失去了亲人温情的陪伴  
终于懂得放下追逐的脚步  
渐渐开始耕耘心灵的花园  
让内心的种子  
在下一个春天  
长出嫩芽，开出鲜花



## 我多么希望

省南湖监狱三监区一分监区 韦孝

我多么希望，时间可以倒流，  
回到那个天真无邪的童年，  
感受父母无微不至的关怀。  
我多么希望，时间可以倒流，  
回到学海无涯的学生时代，  
和同学一起遨游知识的海洋。  
我多么希望，时间可以倒流，  
回到自由的大千世界，  
享受美好青春里的快乐时光。  
可惜，时间不会倒流，  
世界上也没有后悔药。  
我一定要用辛勤的汗水，  
重塑自己崭新的人生。

